

3 июля – Всемирный день без полиэтиленовых пакетов  
4 июля - Международный день дельфинов-пленников  
7 июля – День работников природно-заповедного дела

Вековой опыт народов и государств и простой, но здравый смысл... свидетельствуют, что только то прочно и устойчиво, только то и жизненно, только то и имеет будущее, что сделано в согласии с природой.  
В.В. Докучаев

## Исполняющая обязанности министра природных ресурсов и экологии Смоленской области В.М. Романовская приняла участие в 10-м заседании Смоленской областной Думы седьмого созыва

26 июня 2024 года исполняющая обязанности министра природных ресурсов и экологии Смоленской области В.М. Романовская приняла участие в 10-м заседании Смоленской областной Думы седьмого созыва.

В присутствии Председателя Смоленской областной Думы И.В. Ляхова, Губернатора Смоленской области В.Н. Анохина, сенатора Российской Федерации А.С. Малащенко, Главного федерального инспектора по Смоленской области Ю.Э. Стрельцкого, депутатов Смоленской областной Думы, руководителей правоохранительных, налоговых и судебных органов области, и.о. министра природных ресурсов и экологии Смоленской области В.М. Романовская

представила проект областного закона «О внесении изменения в статью 3 областного закона «О регулировании отдельных вопросов в сфере охраны и использования, в том числе создания, особо охраняемых природных территорий в Смоленской области».

Законопроект разработан в соответствии со статьей 51 Градостроительного кодекса Российской Федерации. Закон дополняет перечень полномочий исполнительного органа Смоленской области, уполномоченного в сфере охраны и использования особо охраняемых природных территорий регионального значения, полномочием по выдаче разрешения на строительство объекта капитального строительства, строительство, реконструкцию которого



планируется осуществлять в границах особо охраняемой природной территории регионального значения (за исключением населенных пунктов, указанных в статье 31 Федерального закона от 14 марта 1995 года № 33-ФЗ «Об особо охраняемых природных территориях»).

## Министерство награждено сертификатом за активное участие в экологическом субботнике «Зелена Весна – 2024» и значимый вклад в сохранение окружающей среды



На территории Смоленской области субботник «Зеленая Весна» является традиционным и массовым мероприятием.

В весенней акции 2024 года приняло участие 16 133 человека. Было вывезено 4 149,4 куб. м твердых коммунальных отходов, задействовано 290 единиц специальных автотранспортных средств, высажено 423 дерева и 171 кустарник.

Курирующий заместитель председателя Правительства Смоленской области Алексей Валерьевич Кучумов отметил важность проведения данного мероприятия на территории Смоленской области, так как «Зелена Весна» способствует развитию экологической культуры и бережному отношению к окружающей среде.

23 июля - Всемирный день китов и дельфинов

29 июля - Международный день тигра

6 августа - Всемирный день борьбы за запрещение ядерного оружия (День Хиросимы)

8 августа - Всемирный День кошек

Не надо ничего устранять, ничего добавлять, ничего улучшать.  
Надо предоставить природе самой себе и наблюдать результаты.

Г.А. Кожевников

## Проведение работ по установлению охранных зон водных объектов, являющихся гидрологическими памятниками природы регионального значения

Проведение работ по установлению охранных зон водных объектов, являющихся гидрологическими памятниками природы регионального значения

Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области совместно с ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» проводит работу по установлению охранных зон водных объектов, являющихся гидрологическими па-

мятниками природы регионального значения.

В настоящий момент в рамках исполнения государственного контракта проводится работа по описанию местоположения границы охранной зоны особо охраняемой природной территории «Озеро Купринское».

9 июля 2024 года состоялся выезд кадастрового инженера подрядной организации и директора ОГКУ «Дирекция особо ох-



раняемых природных территорий Смоленской области» на озеро Купринское с целью осмотра прибрежной защитной полосы озера и определения координат.

## Обследование особо охраняемой природной территории «Памятник жертвам Катынской трагедии»

Министерством природных ресурсов и экологии Смоленской области совместно с Министерством лесного хозяйства и охраны объектов животного мира Смоленской области, с привлечением ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» и Смоленского лесничества - филиала ОГКУ «Смоленское управление лесничествами» 12 июля 2024 года проведено обследование особо охраняемой природной территории «Памятник жертвам Катынской трагедии», созданное постановлением Главы Администрации Смоленской области от 27.05.96 № 199, расположенное в муниципальном образовании «Смоленский район» Смоленской области на землях лесного фонда Смоленского лесничества.

Обследование проводилось с целью дальнейшей разработки нормативного правового акта Правитель-

ства Смоленской области, который утвердит границы, положение и паспорт особо охраняемой природной территории.

В связи с тем, что мемориальный комплекс «Катынь» входит в границы особо охраняемой природной территории, в обследовании территории принял участие директор мемориального комплекса «Катынь» Сапотько Павел Михайлович.

Обследованием установлено, что территория, в целом, не подвержена негативному антропогенному воздействию. Деревья, возраст которых составляет от 60 до 100 лет, находятся в удовлетворительном состоянии. Выявлены места с упавшими деревьями после ветровала и места расположения валежника. Места несанкционированного размещения твердых коммунальных отходов отсутствуют.





17 августа - Всемирный день бездомных животных

22 августа - День экологического долга

28 августа - День переиспользования Земли

29 августа - Международный день действий против ядерных испытаний

Одной из ярких разновидностей человеческой веры является чувство благоговения перед дикой первозданной природой.  
Ф.Р. Штильмарк

## Реализация природоохранного проекта «Ликвидация объекта накопленного вреда окружающей среде – несанкционированной свалки, расположенной в границе города Смоленска»

Реализация природоохранного проекта «Ликвидация объекта накопленного вреда окружающей среде – несанкционированной свалки, расположенной в границе города Смоленска»

Продолжается реализация природоохранного проекта «Ликвидация объекта накопленного вреда окружающей среде – несанкционированной свалки, расположенной в границе города Смоленска» в рамках федерального проекта «Чистая страна» национального проекта «Экология».

В настоящее время ведутся работы по выемке и перемещению свалочных масс в единый террикон и формированию тела террикона. Полностью освобожден от свалочных масс земельный участок с кадастровым номером 67:27:0031007:165(2), завозится песок для вертикальной планировки данного участка. Завершаются работы по выемке отходов с земельного участка с кадастровым номером 67:27:0031007:165(1).

На строительную площадку завезены материалы для устройства защитного экрана террикона и монтажа системы пассивной дегазации для снижения концентрации загрязняющих веществ в выбросах и минимизации негативного воздействия на окружающую среду.



## Завершены работы по корректировке проектной документации на строительство полигона твердых коммунальных отходов



В 2025 году на территории Кошинского сельского поселения Смоленского района начнется строительство нового полигона мощностью 160 тыс. тонн в год, на который будет поступать половина всех отходов, образуемых в Смоленской области. Полигон будет построен взамен действующего в связи с окончанием срока его эксплуатации. В проекте нового полигона будут учтены все современные требования к строительству и деятельности таких объектов.

Также будет проведено дооборудование существующего мусоросортировочного комплекса с целью обеспечения обработки (сортировки) всех твердых коммунальных отходов, поступающих на полигон.

17.07.2024 проектная документация направлена на государственную экспертизу.

## Органам местного самоуправления передано более 200 емкостей для накопления твердых коммунальных отходов

Региональный оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами на территории Смоленской области акционерное общество «Спецавтохозяйство» по поручению Правительства Смоленской области оказывает помощь органам местного самоуправления в оборудовании мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов.

Так, в первом полугодии 2024 года региональным оператором было передано органам местного самоуправления Смоленской области 202 емкости для накопления твердых коммунальных отходов (198 контейнеров на сумму 2 989 800 рублей и 4 бункера на сумму 236 136 рублей) на сумму свыше 3,2 млн. рублей (3 225 936 рублей).

3 сентября - День Байкала

7 сентября - Международный день чистого воздуха для голубого неба

Не природе нужна наша защита, это нам необходимо ее покровительство: чистый воздух, чтобы дышать, кристальная вода, чтобы пить, вся природа, чтобы жить.  
Н.Ф. Реймерс

## Заключен государственный контракт на оказание услуг по разработке регионального плана адаптации к изменениям климата для Смоленской области

Разработка регионального плана адаптации к изменениям климата проводится в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 25.12.2019 № 3183-р «Об утверждении национального плана мероприятий первого этапа адаптации к изменениям климата на период до 2022 года».

Мероприятия проводятся с целью формирования системы оперативных и долгосрочных мер адаптации к изменениям климата, реализуемых

на региональном уровне, направленных на защиту объектов инфраструктуры, отраслей экономики и населения от природных пожаров, экстремальных осадков, наводнений и иных климатических рисков, а также на использование благоприятных возможностей от климатических сдвигов.

В рамках разработки и формирования регионального плана адаптации планируется провести оценку климатических рисков территорий, ранжировать адаптационные ме-

роприятия по степени их приоритетности, определить потребность в адаптации, подготовить перечень приоритетных адаптационных мероприятий и финансово-экономическое обоснование при наличии потребности в дополнительном финансировании за счет средств бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, определить показатели достижения целей адаптации.

Работы по контракту планируется завершить в декабре 2024 года.

## В Москве состоялась рабочая встреча делегации Правительства Смоленской области и представителей ППК «Российский экологический оператор»

26 июля 2024 года делегация Правительства Смоленской области во главе с заместителем председателя Правительства Смоленской области Алексеем Кучумовым, курирующим вопросы охраны окружающей среды, посетила рабочее совещание с представителями публично-правовой компании по формированию комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами («Российский экологический оператор»).

Участие в совещании приняли советник генерального директора ППК «Российский экологический оператор» Павел Бесшапов, заместитель министра природных ресурсов и экологии Смоленской области Максим Сажко и генеральный директор регионального оператора по обращению с ТКО на территории Смоленской области акционерного общества «Спецавтохозяйство» Павел Березкин.



В ходе рабочей встречи обсуждались вопросы создания новых объектов обращения с твердыми коммунальными отходами на территории Смоленской области, а также опыт реализации подобных проектов в иных субъектах Российской Федерации.

Павел Бесшапов выразил большую заинтересованность в развитии партнерства со Смоленской областью.

Стороны договорились о плотном информационном взаимодействии, наметили конкретные цели по реализации программы строительства объектов сортировки и переработки твердых коммунальных отходов.

## Продолжается прием заявок на Международный экологический конкурс «ЭкоМир»

Продолжается прием заявок на Международный экологический конкурс «ЭкоМир»

С 15 мая 2024 года стартовал ежегодный Международный экологический конкурс «ЭкоМир», проводимый Российской академией естественных наук с 2003 года. Экологические конкурсы имеют огромное значение для общественного признания достижений людей, коллективов компаний и организаций в сфере экологии.

Цель конкурса - формирование общественного сознания людей для понимания их роли в сохранении жизни на Земле.

Конкурсы позволяют активизировать деятельность всех слоёв общества в решении экологических проблем и оценить выдающиеся достижения в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности.



10 сентября - День журавля

11 сентября - День рождения Всемирного фонда дикой природы

15 сентября - День рождения Гринпис; День работников леса; Российский день леса

**Леса, так же, как озера, моря и реки – лучшее украшение земли,  
ее великолепный праздничный наряд.  
К.Г. Паустовский**



Отбор участников конкурса осуществляется на основе поданных заявок и документов, подтверждающих реализацию представленных проектов, программ, акций.

Все соискатели, прошедшие первый этап Конкурса, номинанты Премии награждаются дипломом Между-

народной экологической премии. Лауреаты Премии I степени в каждой номинации награждаются дипломом и почётным серебряным знаком Премии. Лауреаты Премии II и III степени в каждой номинации награждаются дипломом и медалью лауреата Премии.

Подать заявку на конкурс можно до 1 декабря 2024 года!

Условия конкурса размещены на сайте [www.raen.info](http://www.raen.info). Дополнительную информацию о конкурсе можно получить в оргкомитете:

- E-mail: [prezidiumraen@yandex.ru](mailto:prezidiumraen@yandex.ru);
- тел. +7 (495) 954 26 11; +7 (495) 954 73 05;
- председатель Оргкомитета Конкурса - Иваницкая Л.В., тел. +7 (915) 498 29 45;
- зам. председателя Оргкомитета Конкурса - Антонов А.В., тел. +7 (916) 536 30 60;
- зам. председателя Оргкомитета Конкурса - Шахвердиев Э.А., тел. +7 (925) 530 21 09.

## Дан старт Общероссийскому конкурсу детских тематических рисунков «Разноцветные капли» в 2024 году

Вода - необходимое условие для жизни. От невидимого глазу микроорганизма до огромных морских обитателей, от травинки до многолетнего дуба, от народов крайнего Севера до жителей африканских пустынь — все нуждаются в чистой воде.

Федеральное агентство водных ресурсов при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации проводит Эколого-просветительский общероссийский конкурс детских тематических рисунков «Разноцветные капли» в 2024 году. Организатор Конкурса – Федеральное государственное бюджетное учреждение «Фонд информации по водным ресурсам».

Цель конкурса – экологическое просвещение молодого поколения и пропаганда экологических знаний водоохранной тематики.

Задачи Конкурса:

- развитие и поддержание творческой инициативы детей, вовлечение их в творческую деятельность, создание условий для творческой самореализации;
- эстетическое и нравственное воспитание подрастающего поколения, экологическое воспитание;
- проведение общероссийского конкурса детских рисунков с разделением на номинации и возрастные группы;
- информирование подрастающего поколения о деятельности сотрудников водохозяйственной отрасли, важности бережного отношения к водным объектам нашей страны.

Прием заявок на юбилейный сезон «Разноцветных капель» открыт. К участию в конкурсе приглашаются ребята в возрасте от 3 до 16 лет включительно – они будут соревноваться в четырех возрастных группах. Кстати, подавать заявки – причем в неограниченном количестве – могут не только сами юные художники, но и их родители, педагоги, воспитатели.

КАК ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ

- Зайдите на сайт: [рисуюводу.рф](http://рисуюводу.рф);
- Кликните кнопку «Принять участие»;
- Укажите ФИО, город, электронный адрес и номер телефона;



- Выберите статус: участник, родитель или педагог;
- Выберите номинацию;
- Загрузите работу в формате png, jpg, jpeg, webp – размером не более 2 Мб;
- Придумайте название работы и опишите ее;
- Ждите окончания модерации и публикации рисунка в разделе «Голосование».

Важно! Если участнику еще не исполнилось 14 лет, родителям или законным представителям ребенка нужно скачать и заполнить шаблон согласия на участие в конкурсе, а затем загрузить его к работе.

Прием работ на конкурс «Разноцветные капли» продлится до 18 октября включительно, а победителей объявят уже 1 ноября.

Самых талантливых ребят ждут подарки: электронные сертификаты, умные колонки. Обладатель Гран-при получит планшет со стилусом, а победитель народного голосования – видеопроектор. Именные дипломы пришлют всем участникам, а педагогам, которые их готовили, отправят благодарственные письма.

С подробной информацией о конкурсе можно ознакомиться на официальном сайте: <https://рисуюводу.рф/>.

16 сентября - Международный день охраны озонового слоя; Всемирный день уборки;  
Международный день чистых берегов  
17 сентября - День работников леса

**Природа насмехается над решениями и повелениями князей, императоров и монархов,  
и по их требованию она не изменила бы ни на йоту свои законы.  
Галилео Галилей**

## Творческий конкурс по созданию патриотических образов «Традиция побеждать»

Минпромторгом России совместно с Роскачеством и при поддержке партии «Единая Россия» организован творческий конкурс по защите материнства, детства и поддержке семьи по созданию патриотических образов «Традиция побеждать».

Конкурс предусматривает отбор творческих работ, в состав которых входят изобразительные, словесные и другие элементы, визуализирующие объекты культурного наследия России, природную среду России, историю России, достижения российской науки и техники.

В целях определения победителей Конкурса организован Экспертный совет, который включает представителей федеральных органов исполнительной

власти, представителей ведущих игроков потребительского рынка России, а также представителей отраслевых ассоциаций и союзов.

По итогам конкурса:

- информация о победителях, с фамилиями и их работами, будет размещена в новостных каналах Минпромторга России и Роскачества;
- работы, победившие в одной из 10-ти номинаций, будут рекомендованы организаторами российским производителям.

Если Вас вдохновляют славные традиции нашей Родины, ее история и гуманистические идеалы и Вы мечтаете о том, чтобы созданный Вами образ был доступен всем соотечественникам на российских товарах легкой промышленности (от рюкзаков до одежды и школьных тетрадей), то Вы обязательно должны попробовать свои силы в Конкурсе!

Информация о проведении Конкурса, в том числе форма подачи заявок для участия в Конкурсе, требования к содержанию творческих работ, номинации Конкурса, размещена на официальном сайте Государственной информационной системы промышленности и информационно-коммуникационной сети Интернет по ссылке: <https://gisp.gov.ru/mainpage/kbase/article/89999345/lendingi/traditsiya-pobezhdad>



## О проведении мероприятий по обводнению торфяных месторождений

Во исполнение решений протокола межведомственной рабочей группы Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 17.04.2024 № 08-16/2010-пр «О реализации субъектами Российской Федерации, входящими в состав Приволжского, Северо-Кавказского, Южного и Центрального федеральных округов, мероприятий Дорожной карты по обследованию, выявлению и обводнению пожароопасных торфяников, утвержденной Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации В.В. Абрамченко от 26.10.2023 № 13399-П11-ВА» в настоящее время Министерством природных ресурсов и экологии Смоленской области проводятся подготовительные мероприятия (сбор и анализ информации совместно с Министерством лесного хозяйства и охраны объектов животного мира Смоленской области) по проведению мониторинга использования торфяников, переданных в пользование.

Месторождение торфа Чуйковское, расположенное юго-западнее с. Карманово Гагаринского района Смоленской области, находится в границах особо охраняемой природной территории регионального значения «Природный парк «Гагаринский». Месторождение территориально не входит в особо охраняемую зону и зону регулируемого рекреационного использования, относится к зоне традиционного хозяйствен-

ного использования и туристско-рекреационной деятельности. Обводнение торфяных месторождений не противоречит целям создания особо охраняемой природной территории регионального значения природного парка.

Дополнительно Министерством природных ресурсов и экологии Смоленской области прорабатывается вопрос реализации климатических проектов, в том числе включение мероприятий по обводнению пожароопасных торфяников в региональный план адаптации к изменениям климата.





18 сентября - Всемирный день мониторинга качества воды  
 21 сентября - Международный день мира; День нулевых выборов  
 21-27 сентября – Неделя Всемирной Акции «Мы чистим мир» (очистим планету от мусора)

**Нельзя допустить, чтобы люди направляли на свое собственное уничтожение те силы природы, которые они сумели открыть и покорить.**  
 Фредерик Жолио-Кюри

## I международный эколого-краеведческий исследовательский форум «Библиотека в ЭКОформате» в рамках XIII Летнего лагеря сельских библиотекарей «Экотур по Смоленскому Поозерью»

При непосредственной поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области на базе эколого-образовательного центра «Бакланово» в национальном парке «Смоленское Поозерье» 31 июля 2024 года открылся I международный эколого-краеведческий исследовательский форум «Библиотека в ЭКОформате» в рамках XIII Летнего лагеря сельских библиотекарей «Экотур по Смоленскому Поозерью». Форум проходит с 31 июля по 2 августа 2024 года.



Помимо Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области организаторами I международного эколого-краеведческого исследовательского форума «Библиотека в ЭКОформате» в рамках XIII Летнего лагеря сельских библиотекарей «Экотур по Смоленскому Поозерью» стали Министерство культуры и туризма Смоленской области, НКО «Библиотечная Ассоциация Смоленской области», ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А.Т. Твардовского», ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области».

В торжественном открытии приняли участие директор ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А.Т. Твардовского Мальцева О.Е., руководитель НКО «Библиотечная Ассоциация Смоленской области» Гаврилова Е.В., заместитель директора Витебской областной библиотеки им. В. И. Ленина, Республика Беларусь, Комендантова О.М., начальник отдела экологического просвещения НП «Смоленское Поозерье» Богданова С.А., директор ОГКУ «Дирекция особо охраняемых природных территорий Смоленской области» Банденок И.А., начальник отдела устойчивого развития ОГКУ «Дирекция

особо охраняемых природных территорий Смоленской области» Дуранченкова Е.В.

Приветствие от министра культуры и туризма Смоленской области Ивушина М.Ю. зачитала директор ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А.Т. Твардовского Мальцева О.Е.

В период проведения форума пройдет конкурс на лучший экологический Герб «Знать, чтобы сохранить», сатирическое ревю «Об экологии – с позитивом», экологический диалог «Культурное и природное наследие: роль и место библиотек», волонтерская акция на территории Аптекарского сада в Дендропарке, представление журналистского очерка на экологическую тематику. Модельный кастинг «Экология – это модно!».

Министерство природных ресурсов и экологии Смоленской области и ОГКУ «Дирекция ООПТ Смоленской области» реализовывая мероприятия областной государственной программы «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в Смоленской области» большое внимание уделяет экологическому просвещению.

Городским и сельским библиотекам отводится значительная роль в деле экологического просвещения.

Они активно занимаются этим направлением, используя различные формы работы. Основная цель данной деятельности – обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимание местного сообщества экологическим проблемам, воспитание экологической культуры.



24 сентября - Всемирный день рек

26 сентября - Всемирный день здоровья окружающей среды; Всемирный день моря

**Мы получили в наследство невыразимо прекрасный и многообразный сад, но беда в том, что мы никудышные садовники. Мы не позаботились о том, чтобы усвоить простейшие правила садоводства.**  
Джеральд Даррелл

## Смоленская область присоединилась к акции по сбору макулатуры «Спасаем деревья с Эколятами!»

Смоленская область одна из десяти регионов страны присоединилась к акции по сбору макулатуры «Спасаем деревья с Эколятами!»

В рамках акции в дошкольных образовательных и общеобразовательных организациях Смоленской области будет проводиться сбор макулатуры, направленный на популяризацию экологических привычек среди детей.

Любовь к природе и бережное отношение к ней важно прививать с самого юного возраста. Акция по сбору макулатуры «Спасаем деревья с Эколятами» направлена на популяризацию экопривычек, раздельного сбора отходов и повторного использования материалов среди детей дошкольного возраста. Работа проводится в рамках реформы отрасли

обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) и формирования экономики замкнутого цикла.

Участвовать в акции могут ученики дошкольных образовательных и общеобразовательных организаций Смоленской области.

Акция проводится в три этапа: муниципальный, региональный и федеральный:

- муниципальный этап с 1 сентября по 14 октября 2024 года;
- региональный этап с 15 октября по 7 ноября 2024 года;
- федеральный этап с 8 ноября по 15 декабря 2024 года.

Одна из задач акции — собрать как можно большее количество макулатуры.

Инициаторами проведения акции выступили Программный комитет



Всероссийских природоохранных социально-образовательных проектов «Эколята-Дошколята», «Эколята» и «Молодые защитники Природы» в Совете Федерации, Российский экологический оператор и Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации. Акция продлится по 15 декабря 2024 года.

## Министерство проверило качество работ по расчистке реки Вазузы

Продолжаются работы по расчистке реки Вазузы.

29 июля представители Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области совершили очередную инспекционную поездку для проверки качества части выполненных работ по очистке реки Вазузы. Совместно с представителями подрядной организации были проверены участки в районе стадиона г. Сычевки и 10 километровый отрезок близ д. Высокое.

Комиссией отмечена необходимость выполнять работы качественно,

при этом повышая скорость отчистки водного объекта. Для этого подрядная организация дополнительно привлечет 2 единицы специальной техники и более 10 единиц тракторов, погрузчиков и машин.

Стоит отметить, что в проведении работ задействовано более 30 жителей близлежащих деревень.

Всего в рамках проекта планируется очистить 75 км реки. Особенностью и уникальностью работ является труднодоступность многих участков водного объекта, зачастую требующих нестандартных решений, дополнительных сил и спецтехники.



Газета «Экологический вестник Смоленщины» № 3, 2024

Выходит 1 раз в квартал

**Главный редактор**  
М.А. Безрученкова  
**Выпускающий редактор**  
М.А. Безрученкова  
**Дизайн, верстка**  
М. Борецкая

Газета «Экологический вестник Смоленщины»  
выходит по заказу Министерства природных ресурсов и экологии Смоленской области

**Фактический адрес:**  
214038, г. Смоленск, ул. Кловская, д. 13  
**Юридический адрес:**  
214008, г. Смоленск, пл. Ленина, д.1  
тел.: (4812)35-04-61

**Дата выхода** 04 сентября 2024 года

Отпечатано по заказу  
**ИП Безрученкова М.А.**  
г. Смоленск, ул. Багратиона, д. 7, к. 15

Отпечатано  
в ООО «Смоленская  
городская типография»,  
г. Смоленск, ул. М. Жукова, 16

Тираж 500 экз.  
Заказ №